

发展体育产业需从“小处”着手

■刘颖余

体育产业在西方是非常成熟的产业,已经有一二百年的历史,而在中国,迟至上个世纪90年代才有此概念。随着中国经济和体育事业的发展,体育产业从无到有,从起步到日渐壮大,呈现出勃勃生机,将成为未来中国经济不可估量的新的增长点。

在中国体育产业方兴未艾之际,国务院近期出台的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》(以下简称《意见》),不啻为体育产业的超级政策“红包”,预示着中国体育产业已从自然增长阶段走向政府指导发展阶段,将是中国体育史又一个里程碑式的事情。

其实,早在今年初,李克强总理在《政府工作报告》中就明确提出“发展全民健身、竞技体育和体育产业”,这是第一次将体育产

业提升至与群众体育、竞技体育并列的高度,充分表明在国家层面进一步推动体育产业发展的积极态度。而此次《意见》的出台,进一步明确了加快发展体育产业促进体育消费的六方面任务和七方面举措,其中不乏一些业内翘首以待的政策支持,如“取消商业和群众性体育赛事活动审批权”、“确立体育赛事转播收益分配机制,放宽转播权限制”、“促进体育与旅游、传媒、会展等业态融合发展”等,既有指导性,也有一定的操作性,必将大大促进我国体育产业的发展。

为什么需要从国家层面推动和加快发展体育产业的发展?首先是因为在国内经济结构转型、新型城镇化、消费升级的大背景下,体育产业对经济发展的推动日益重要。和体育强国相比,我国体育产业化程度较低。据统

计,2012年中国体育产业的总规模为3000亿元人民币,占GDP比重大约为0.6%,属于不发达水平。而同一年,美国体育产业总值为4350亿美元,占GDP比重为2.59%,简单的数据对比,不难看出,我国体育产业规模尚小,潜力巨大。体育产业发达国家的经济贡献率一般在1%~3%之间。《意见》提出,2025年中国体育产业总规模将超过5万亿元,经济贡献率上升到1.3%,接近发达国家的中等水平。那时体育产业的经济功能会有更好的展现;其次,体育产业属于朝阳产业,绿色产业,不会以牺牲环境为代价,且能促进社会和谐,增进人民健康水平,因此体育产业不仅能推动经济,而且惠及民生;最后,促进体育产业发展,能够满足人民群众日益增长的体育需求,是实现从体育大国

迈向体育强国的必然要求。目前,中国体育发展的主要矛盾依然是人民群众不断增长的体育需求与有限的体育资源之间的矛盾。《意见》对于丰富市场供给,建设便民利民的中小型体育设施,开放体育场馆都有明确要求,它在促进体育产业发展的同时,也将大大缓解中国体育发展的主要矛盾,为中国成为真正的体育强国注入强大的动力。

《意见》已经为我们勾勒出中国体育产业的蓝图,“5万亿”的目标让人鼓舞,但要想将蓝图和目标变为现实,还要突破许多瓶颈。比如,各政府部门和地方政府首先要做的是彻底转变观念,转变职能、简政放权、放管结合,增强服务、扶持力度。向改革要动力,向市场要活力,是《意见》的基调,它预示着我国体育发展方式将从行政主导向行政

服务和市场推动结合转变,政府办体育向扶持引导社会办体育转变,从体育部门主管向多部门联动转变。在这个过程中,体育部门如何作为,其他部门如何协作,各部门之间如何联动,都将关系到体育产业发展目标能否顺利实现。

《意见》从大处着眼,但具体到体育产业的发展却需要从小处着手。《意见》毕竟只是一个全局性的指导性的文件,在落实过程中,还有许多具体而微的工作要做。如在“取消商业和群众性体育赛事活动审批权”后,安保和交通环节又如何跟上,就需要建立新的规范和流程(以往赛事主办方申请公安部门和交警支援的依据是赛事审批的公章)。再如,目前国内健身房场馆的水、电收费有不同的类型,有的按工业标准收费,有的按民用标准收费,有的按商业标准收费。随着《意见》出台,关于健身房场馆的水、电费如何收取也应该有相应的政策出台。还有,体育产业的发展需要更多的专业人才,但目前来看,这方面的情况也并不让人乐观。

中国体育产业是经济,也是民生;是金色的,也是绿色的;是社会的,也是每个人的。尽管任重道远,但无须怀疑,体育产业的春天就要来了。



北京时间10月31日,巴黎网球大师赛,赛会6号种子日本名将锦织圭鏖战三盘力克特松加,在晋级八强的同时,通往年终总决赛之路形势一片大好。

CFP供图

七日

佳一绝杀

10月26日下午,广州恒大坐镇主场0比1不敌北京国安,加冕的悬念留到了联赛的最后一轮。比赛第86分钟,邵佳一替补登场后的第一次触球为国安打入绝杀球。

——感谢老将邵佳一,让联赛冠军的悬念留到了最后一轮。中超需要像邵佳一这样不计较的球员和国安这样不服软的球队,中国足球和国安需要这种战斗到最后时刻的男子汉精神。

小熊失利

北京时间10月26日凌晨2点,在蒙特卡洛星际音乐大厅举办的的世界职业拳王争霸战中,前WBC世界职业拳王熊朝忠挑战WBA和IBO组织的双料拳王、南非人巴德勒。结果,熊朝忠在12回合的苦战后惜败。

——这场比赛让国人见识了职业拳击的残酷和魅力。小熊输掉比赛,但他依然是创造中国拳击历史的重量级人物。从一名矿工成长为拳王,这样的经历本身就是一个传奇。32岁的年龄也不是太大的问题,他应该还有能力给国人带来更多的惊喜。

继科挨罚

北京时间10月27日凌晨,2014年德国男乒世界杯落幕。张继科苦战7局以4比3险胜队友马龙夺冠,拿到了新塑料球时代的首个男单世界冠军。夺冠后,极度亢奋的张继科踹碎了场边两块广告牌,随即遭到了国际乒联的处罚。事后,张继科和刘国梁都向公众道歉。

——继科受罚,咎由自取。我看罚得不够狠,国乒应该追加处罚,方显道歉诚意,也能让张继科长记性。淡化处理此事不妥,因张继科此举有损中国体育形象。一个在国外旅游乱扔垃圾的游客,都代表着中国的形象,何况像张继科这样的公众人物。

WCBA 揭幕

2014~2015赛季中国女子篮球职业联赛10月28日正式拉开大幕。上海队在揭幕战中主场以68比58击败四川队,取得开门红。

——在NBA和CBA的左右夹击中,WCBA(全国女子篮球职业联赛)显得无比寂寞,连赛前发布会都需要和CBA一起召开。女篮比赛观赏性固然不如男篮,但却自有其不一样的风采。何况中国女篮在世界上的地位远高于中国男篮。我们实在应该给WCBA以更多的关注。(刘君)



当地时间10月30日,南非城市约翰内斯堡为近一周内身亡的三名本国运动员举行追悼会——国足守门员梅伊瓦在女友家里遭到枪击后身亡,男子田径800米运动员、世锦赛冠军慕布莱尼·穆劳德兹上周五在一场车祸中不幸身亡;女子拳击运动员费迪勒·梅威拉瑟在本月10日的一场拳击比赛中,被对手击倒,上周六她在比勒陀利亚的一家医院去世。 东方IC供图

在自己的第19个赛季中,年过36岁的科比依然展现出对胜利的无限渴望——

永不服输的“黑曼巴”

■本报记者 郎成

以两连败开始新赛季、两场球均至少输给对手18分——北京时间10月29日、10月30日,湖人队在2014~2015赛季NBA常规赛中,背靠背相继输给火箭队和太阳队,遭遇队史上最惨痛的赛季开局。

已经年过36岁的科比,在刚刚伤愈复出的情况下,面对着球队的伤兵满营,用一如既往的出色表现回击着外界的各种质疑。尽管湖人队已今非昔比,但“黑曼巴”科比却在用他永不服输的精神印证着他的伟大……

从“小飞侠”到“独行侠”

近日,美国知名体育媒体ESPN公布了NBA新赛季球员排名,作为现联盟中年薪最高的球员,科比仅被排在第40位,出乎很多人的意料。不巧的是,ESPN一名篮球记者同样于近期发表了一篇有关科比的报道,文中甚至指出,很多球员都不愿加盟湖人队联手科比。

科比却在面对媒体时以简洁明确的态度予以回应:“我在洛杉矶,那些球员来湖人队就不可避免地跟我们一起打球。我进了7次总决赛,拿了5个总冠军戒指,讨论可以到此为止了。”

如此自信并且掷地有声的回应,放眼全联盟也找不出第二名球员。在过去18年里,科比率领湖人5次夺得总冠军,其中包括一冠三连冠。而他个人则赢得过1次常规赛MVP,2次总决赛MVP,4次全明星赛MVP。

年轻时的科比,在比赛中凭借自身惊人的弹跳力和出色的滞空能力经常上演高难度得分好戏,而被看作“飞人”乔丹接班的他也获得了“小飞侠”的绰号。然而,随着年龄的增长和伤病的增多,科比在比赛中飞跃扣篮的场面越来越少,“小飞侠”显然已有些名不副实。更为重要的是,对胜利近乎疯狂的执着使得科比对于哪怕是自己的队友都有着极高的要求,而在联盟中,能称得上科比的朋友的球员更是屈指可数。

曾有媒体在采访科比时问道:“为什么说和你打球不容易?”科比回答道:“我就是要求太多,我一定要你打出最好的比赛,我一定要让你全部发挥自己的潜力和上帝给你的天赋……”

在近日遭到ESPN质疑时,NBA某支球队的管理层人士甚至引用了“飞人”乔丹的例子来力挺科比:“我们都忘记了,乔丹也是一个很难相处的人。他和所有人都对抗过,也没有人愿意和他一起打球。看一下历史上的伟大球员,这也许是他们变得伟大的原因。”

热衷挑战越挫越勇

“黑曼巴”是科比自己给自己起的一个绰号,他希望他的篮球技术能拥有这种蛇的能力,在高速中保持精准的出击。而为了保证这种“准狠”,科比在场下付出了常人难以想象的努力。

曾有这样一个“段子”在篮球界流传广泛:有记者问科比:“你为什么如此成功?”科比反问道:“你知道洛杉矶凌晨4点的样子

吗?”记者摇头。科比说:“我知道洛杉矶凌晨4点的样子。”

且不论这个“段子”的真实性是否经过考证,但科比那常人无法企及的职业精神在圈内却是共识。据了解,曾经短暂效力过湖人队的角色球员托尼·加内夫在近日接受了美国《篮球内幕》记者的采访,以努力训练和防守投入而闻名的他表示,“无论我出现在训练馆的时间有多么早,其实都不算早,因为科比已经和三个训练师练得满身是汗了”。

认真的态度以及刻苦的训练使得科比直到今天还能奋战在NBA赛场上——作为1996年选秀大会“黄金一代”中的一员,科比是目前唯一一名还在赛场上拼杀的球员。在当年的选秀大会上,艾弗森、马布里、奥尼尔等人都已与NBA渐行渐远,而科比在湖人的队友纳什,也于近日宣布因背伤复发赛季报销。

事实上,在科比的职业生涯中,也是伤病不断,不过他凭借自己顽强的毅力,经常选择带伤出战,为的就是心中那份对胜利的渴望。据不完全统计,在过去的18个赛季中,科比全身上下共有至少12个部位受过伤。其中,最严重的一次是去年3月的跟腱撕裂,整整休战了240天之后他才复出。而对于最常受伤的手部,科比曾指着自己右手食指的一块疤痕对媒体说:“当时这根手指骨折了,我最终戴着夹板打完了那个赛季。”

曾有媒体问科比,当自己离职业生涯的尽头越来越近,想以怎样的方式被人铭记?科比回答说:“如果要记住我,就记得我是一个把自己的潜力发挥到最大,在球场上倾尽自己所有的球员,我就已经很开心了。”

去年NBA中国赛,还未从跟腱伤势中完全恢复的科比依然跟随着球队出征。在比赛中,西装革履的科比即便坐在替补席上,也经常对队友的表现予以指点。

本报记者 郎成 摄

■本报记者 袁浩

11月8日,361°中国排球联赛(2014~2015)即将开打。翻开新赛季秩序册中有关广东恒大女排的介绍,即便是对这支队伍如数家珍的球迷来说,恐怕也有一种陌生感:没有名帅郎平,没有国家队队员惠若琪和袁心玥,也没有像汤姆·洛根这样的超级外援,取而代之的是12张新面孔。在这份16人的大名单中,最小的仅有17岁,最大的不过25岁,平均年龄刚过20岁,俨然是一派“队中无大将,小鬼来当家”的景象。这些变化折射出的正是恒大集团渐渐

获得一冠两亚。但上个赛季,恒大女排仅获联赛第4名,创下历史最差战绩。就在球迷感叹恒大女排每况愈下之时,今年4月初,广东恒大女排俱乐部被曝出将与广东女排合并,恒大集团也将渐渐淡出排球联赛。

新赛季开始,尘埃落定。在新赛季排球联赛秩序册中,“2014年广东恒大排球俱乐部和广东女排正式合并”的字句,以及恒大女排的参赛阵容都意味着这条“鲶鱼”在激荡起一朵水花之后,正悄然离去。

是非成败

从成立到淡出,历时5年,质疑者认为这



淡出恒大女排的事实。

跌宕历史

掸去历史的尘埃,2009年4月24日,恒大集团斥资2000万元注册成立了中国首家职业化排球俱乐部——广东恒大女排,开创了中国排球俱乐部自负盈亏、自主生存、自我发展的新模式。

凭借着高投入和时任主教练郎平的影响力,恒大女排在短时间内组建了一支囊括冯坤和周苏红等明星球员在内的队伍。郎平带领这支队伍在恒大女排组建后的第一年就12战全胜,以甲B冠军的身份冲进甲A联赛。此后,恒大女排在3年内

是恒大集团又一个成功的商业营销案例,恒大女排的出现,在较长时间内造成了一家独大的局面,不利于中国女排联赛的健康发展。

支持者认为,恒大女排的出现给联赛注入了新的活力,让人再次看到了中国排球联赛职业化的希望。

首都体育学院院长钟秉枢教授曾在2013年接受媒体采访时表示,恒大模式不存在成败,它的出现对于中国排球的发展有积极意义,“没有恒大,现有各俱乐部不可能加大投入,也不可能在对运动员的重视程度上有所提升,因为恒大使得原有的体工队加上企业赞助的方式受到触动,为其他俱乐部树立了典范”。

过去5年,恒大女排先后有超过50名球

■本报记者 李元浩 文/图

金甲铁马,“游侠”驰骋;黄沙飞舞,“狼烟”四起……站在一辆辆全地形车疾驰而过的赛道边,26岁的陈永祥满眼羡慕,难以按捺跃跃欲试的冲动:“这种赛车有意思,好像驾驶难度也不大,要是我能上场试试就好了。”

在日前结束的2014“雪阳杯”中国全地形车锦标赛河南邓州站的比赛现场,还有不少和陈永祥一样想上场一试身手的赛车运动爱好者。全地形车这项源自美国家庭的时尚赛车运动,在被引入国内的短短数年间便得到迅速发展。与传统赛车运动相比,参与门槛较低而显得更“亲民”的全地形车不乏惊险刺激,却具有较高的安全性,因此得到很多赛车运动爱好者尤其是初学者的青睐。

狂飙激情“无所不至”

说起全地形车的全称“全地形四轮越野机车”(英文是All Terrain Vehicle,简称“ATV”),也许很多人都会觉得有些拗口。但说到它在国内的俗称——“沙滩车”,人们就非常熟悉。依托车型兴起的全地形车运动,在欧美地区开展迅速,目前已在欧洲锦标赛等多国国际大赛。

自上世纪90年代后期进入中国市场以来,全地形车产业在国内的发展很快。来自国家汽车工业协会摩托车分会的一项调查显示,目前我国的ATV总装厂已超过100家。依托快速发展的全地形车产业,创办于2012年的中国全地形车锦标赛进步明显,目前国内已有各类全地形车运动俱乐部数十家。

作为“舶来品”的全地形车运动不仅在国内落地生根,更迅速成为时尚健身运动新宠——



全民赛车“不走寻常路”

以此次邓州站比赛为例,共分为运动车型组、通用车型组和UTV车型组三大类别,设有凌鹰运动车型组、环松通用车型组、通用车型公开组、运动车型公开组、杰纳UTV车型组等5个组别,吸引了来自全国各地24支车队的近200名车手参加。

其中,曾参加过达喀尔拉力赛、被誉为“中国摩托车运动标志性人物”的云南名将苏文敏也参加了比赛。即便只获得季军,但这位今年中国越野拉力赛摩托车组“新科状元”依然乐此不疲:“ATV比赛考验的是车手的操控力,很具挑战性。任何一个项目要往前发展,必须有人去参与和带动。”

值得一提的是,由于目前还没有世界性的ATV赛事,拥有全球最大ATV生产份额的中

国,有望在国际性ATV赛事整合和发展方面发挥更大作用。据记者了解,继在全国比赛中成功引进国际邀请赛后,举办世界性的ATV锦标赛,已成为中国全地形车运动的努力方向。

时尚健身“无缝对接”

过碎石,涉浅滩、越丘陵、上陡坡……在邓州汽车文化主题公园的赛道上,记者和不少喜欢ATV运动的赛车爱好者一起,亲身体验了一把全地形车“不走寻常路”的超强越野和通过能力。全地形车的速度与激情,令参与者们大呼过瘾!

随着广大民众对于体育运动和高端休闲需求的不断增强,尤其是全民健身进一步被提升为“国家战略”,以ATV运动等为代表的高品质

体育休闲运动,正在国内得到快速普及与发展。

“实践证明,体育赛事和体育文化产业在推动社会经济和综合效益等方面具有重要而特殊的作用”,邓州市副市长王彩霞对记者表示。据她介绍,邓州近年来先后承办过全国农运会、河南省少年象棋比赛等体育赛事,今年又首次承办中国全地形车锦标赛,“通过举办这些比赛,邓州的文化体育事业得到长足发展,老百姓的全民健身热情不断升温,素有‘中原天府’美誉的邓州成功提升了城市形象。”

“中国赛车发展到今天,有很多人都希望参与进来。我们想通过全地形车比赛,给大家提供这样的交流和参与平台。赛车不仅仅是是一项竞赛,更是一种积极向上的文化精神。”国家体育总局汽摩中心主任韦迪表示。